

家校合作小組 18 項建議， 雷添良預料要 3 年時間推行「正向家長運動」

駐大陸委員會香港辦事處派駐人員

家校合作及家長教育專責小組上月 29 日向教育局提交檢討報告，提交 18 項建議，包括增加幼稚園家教會的成立津貼、推出「正向家長運動」、職場家長教育課程等。家庭與學校合作事宜委員會主席湯修齊今（5 日）接受商臺《政好星期天》訪問時指，本港教育的競爭文化盛行，「贏在起跑線」的口號深入民心，並為子女的行程安排滿，卻容易忽視孩子的學習壓力、心態等。他認為最少用三年時間，將家長應視乎子女本身能力作生涯規劃，及不一定要入讀名校或大學才能成功的訊息帶入社會，希望教育局考慮後盡快推出。

家庭與學校合作事宜委員會主席湯修齊則指，現時約三分之一的幼稚園成立家長教師會，希望當局增加津貼，鼓勵更多幼稚園成立家教會。

應教育局的邀請，專責小組於 2017 年 12 月成立。小組去年 7 月發表諮詢文件，曾提及當局應採取多元及創新的方式，推行家長教育，包括網上學習課程及職場的家長教育課程。小組上月底提交檢討報告及 18 項建議。雷添良表示，推行「正向家長運動」，將建基於家長教育課程架構及指引，日後作出事項配合，如大型公眾活動。他坦言，不會低估運動難度，預料至少用 3 年時間，將正面信息帶入社會，「透過電視、公眾地方播放影片，希望有口號令全港參與。」

他補充，由於「贏在起跑線」口號流行，故需要一定人力物力在學校層面，向家長等推廣，希望教育局考慮後盡快推出。雷添良又認為，家長不只要只顧小童，自身也需要了解情緒管理、應對複雜情況，及足夠知識處理家庭問題等，均影響親子關係。此外，隨著社會變化及部分成功人士的個案，他指出，當今社會更需要多元化、具創意等人才，而給予學童更多空間，可帶動解決很多社會潛在危機。

佛教黃允畋中學校長葉偉儀則指，不少家長抱有「望子成龍」心態，催谷問題嚴重，社會亦對尖子相當關注，卻忽視學生心身狀態，「每年傳媒都會追住 10A 狀元報道，所以大家要正視問題。」他指，家長應明白並非給予小孩最多就是最好，並舉例有學生因學業壓力過大，每次考試都會肚痛。

湯修齊就表示，部分家長對子女期望不合理，超出能力，反而令子女失去學習興趣，帶來負面影響。他又表示，不少幼稚園因人手或資源不足，而沒有成立家教會，目前只有三分之一的幼稚園成立家教會，「有時校長推行校政，透過家教會較行之有效，因為當中的家長有照顧小孩，貼近家長。」他希望，當局向幼稚園增撥資源，包括增加家教會津貼等方式，鼓勵更多幼稚園成立家教會。

撰稿人：HK01 李慧妍

資料來源：2019年05月05日

<https://hd.stheadline.com/news/realtime/hk/1499536/>

